
最新人教版道德与法治二年级上册全册教

案 

 

本文没有明显的格式错误和需要删除的段落。 

 

第一单元：我们的节假日 

 

1.假期的收获 

 

教学目标： 

 

知识与技能：了解爱护书本的重要性；认识学校的设施和

设备；比较幼儿园和学校生活的不同，体验角色转换的快乐。

通过观察图片和玩游戏等方式，引导学生理解学生身份，以积

极的心态面对上学生活，克服负面情绪。 

 

情感、态度、价值观：认识学校和幼儿园生活和研究的不

同，体验上学的快乐，感受成为小学生的愉悦和自豪。 

 

教学重点、难点： 



 

教学重点：让学生了解上学的意义，引导学生适应并喜欢

上学。 

 

教学难点：体验上学的快乐，感受成为小学生的愉悦和自

豪。 

 

教学方法：谈话讨论法、观察法、探究发现法。 

 

教学准备及手段：多媒体课件。 

 

一、导入： 

 

教师问孩子们喜欢夏天吗？夏天能给我们带来什么？（学

生回答）然后教师领读一首关于夏天的小诗： 

 

夏天的礼物，是烈日和蝉鸣。 

夏天的礼物，是雷雨和彩虹。 

夏天给我们最好的礼物。 

是有滋有味、丰富多彩的暑假！ 



 

教师提到暑假，问学生暑假都是怎么过的，收获了什么？

然后介绍本节课的主题：“假期有收获”。 

 

二、授新： 

 

一）故事导入：讲述书下小故事《小强的暑假快乐吗》。 

 

二）讨论：XXX的暑假快乐吗？学生回答。 

 

三）教师出示课文 3页的彩图，让学生说说图上的小朋友

在干什么，他们说了些什么？然后展示学生最喜欢的假期照片，

讲讲他们家的假期故事。 

 

四）小调查：学生的假期作业都写完了吗？是什么时候写

的？学生回答。 

 

教师出示教材第 4到 5页的插图，对比两个小朋友的暑假

安排，问学生觉得哪个更好？如果是他们，下个假期会怎么安

排？ 



 

三、教师总结： 

 

暑假生活忙乱又快乐，要想过个有收获的暑假，你要做一

个有打算的小朋友，这节课你学会了什么？ 

 

四、拓展： 

 

请你为下一个暑假做一个计划，说一说下一个暑假你会怎

么安排？ 

 

五、课堂小结。 

 

六、板书设计： 

 

假期有收获 

用心过有收获 

有打算不忙乱 

 

七、教学反思： 



 

2.周末巧安排 

 

教学目标： 

 

1、合理安排时间，培养学生的时间观念。 

 

2、在生活中合理安排时间，提高工作效率。 

 

教学重点、难点：帮助学生学会合理安排时间，提高工作

效率。 

 

教学方法：谈话讨论法、探究发现法。 

 

教学准备及手段：多媒体课件。 

 

一、导入： 

 

教师问学生周末都做了什么？有没有合理安排时间？如果

有，怎么安排的？ 



 

二、授新： 

 

教师出示一些图片，让学生说说这些图片中的人在做什么？

他们的时间安排是否合理？ 

 

教师让学生自己设计一个周末的时间表，然后让他们相互

交流和讨论，看看大家的时间表有哪些不同的地方。 

 

三、教师总结： 

 

合理安排时间可以提高工作效率，这节课你学会了什么？ 

 

四、拓展： 

 

请你设计一个完整的时间表，包括平时和周末的时间安排。 

 

五、课堂小结。 

 

六、板书设计： 



 

周末巧安排 

合理安排时间，提高工作效率 

 

七、教学反思： 

三、教师总结（2分钟）：在这节课中，我们学到了中秋

节的由来和俗，了解了各地庆祝中秋节的方式。通过活动，我

们感受到了中秋节家庭团圆的幸福和亲情的浓厚，提高了我们

的交流和表达能力。 

四、拓展（2分钟）：接下来，我们可以一起做国庆节手

抄报，用五星红旗、《义勇军进行曲》和五星天安门谷穗齿轮

等元素，欢欢喜喜地庆祝国庆节。 

板书设计。 

欢欢喜喜庆国庆 

10月 1日是国庆节 

国旗：五星红旗 

国歌：《义勇军进行曲》 

国徽：五星天安门谷穗齿轮 

 



五、课堂总结：在本节课中，我们通过活动认识了中秋节

的传说和俗，了解了各地庆祝中秋节的方式。通过交流和分享，

我们提高了思维和表达能力。同时，我们也了解到重阳节和其

他秋季节日的由来和庆祝方式。通过这些活动，我们更加热爱

班级，体验到在班级中的乐趣和温暖。 

 

教学反思：在本节课中，我们通过多种活动形式，让学生

了解中秋节的传说和俗，了解各地庆祝中秋节的方式。同时，

通过交流和分享活动，提高了学生的思维和表达能力。在班级

活动中，我们让学生感受到班级的温暖和快乐，培养了学生的

主人翁意识。在以后的教学中，我们需要更加注重学生的参与

和体验，让学生更加积极地参与班级活动。 

小学生日常行为规范》和《公民道德规范》是学生必须了

解和遵守的规章制度。在这节课中，学生将通过调查了解学校

规章制度，搜集身边守规则和不守规则的事例，以及进行班级

生活放大镜等活动，提高他们对规则的认识和遵守意识。 

 

在班级生活放大镜活动中，教师通过谈话引入，让学生认

识到遵守规则的重要性。学生看图并讨论在日常生活中应该遵

守哪些规则，同时也分享了他们所搜集到的不守规则的事例。



教师鼓励学生用放大镜对照自己，看一看是否也曾有过不守规

则的行为，并对勇于承认错误的学生予以表扬。 

 

在大家一起来约定活动中，学生小组讨论后班级交流，结

合《小学生日常行为规范》和《公民道德纲要》进行讨论。学

生将约定做成文明棋，制定相关规则，并全班一起下文明棋，

制定下棋规则。通过这些活动，学生们将更深入地了解规则的

重要性。 

 

在值日生活动中，教师通过图片导入课本内容，让学生了

解值日生的重要性。学生交流讨论平时是如何做值日的，并通

过讨论解决小朋友遇到的问题，培养了学生的责任感和爱劳动

的品德。 

 

最后，学生将执行《我们的约定》，对学生的执行情况及

时检查，相互督促，定期评议。通过这些活动，学生将更加深

入地认识到规则的重要性，并养成良好的遵守规则的惯。 

2、组长布置的活让他感到不喜欢。 

3、在扫地的时候，堆在教室中间的垃圾绊倒了同学们。 



求我不要记名字。 

 

在值日中，我也遇到了一些困难  

现在，有人愿意分享一下他们的想法吗？ 

我们一起来交流讨论一下。 

老师总结：从大家的回答中可以看出，大家都非常热爱班

级集体和卫生清洁，每个人都有责任。 

活动三：羊羊的值日。 

展示第 28页的插图。 

全班讨论：你们喜欢这样的值日生吗？羊羊应该怎样做才

能更好？ 

活动四：夸夸我们班的值日生。 

学完第 29页的课文后，让我们一起来夸夸我们班的值日

生。 

老师总结：做值日是每个集体成员的责任，是为集体服务。

在值日中，我们需要分工合作、服从分配，互相帮助，还要主

动、积极、坚持地工作，这样才能让班级变得干净整洁。 

教学反思： 

第八课：装扮我们的教室 



1.认识到教室是由大家共同营造的研究环境，每个人都应

该积极参与研究环境的创设。 

2.掌握一些参与班级环境创设的技能。 

3.培养初步的团结合作精神和创新能力。 

教学重点和难点： 

重点：了解课文中的学生如何装扮他们的教室，激发装扮

教室的兴趣。 

难点：掌握一些参与班级环境布置的技能。 

教学过程： 

活动一：其他班级的教室有什么好的地方？ 

小组讨论和交流：去看看其他班级的教室是怎么布置的，

它们有哪些好的地方。 

学生发言，老师总结。 

活动二：我们一起来设计教室。 

老师：教室是我们的家，我们一起来设计一下，让它变得

更漂亮。XXX 说：我们需要一个下雨天可以放伞的地方  

XXX 说：我们班也可以有一个图书角，大家可以把自己

喜欢的书带来放在一起…… 

XXX 说：我们小组来设计植物角…… 
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